

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Apartado, 31

Teléf. núm. 326

FRANQUES CONCESSIONARIO

Viernes 7. Septiembre 1928

## Las pesetas que emigraron

Grande días atrás encerrándose en Bélgica, observó que era tema de actualidad en la prensa y en las conversaciones el desenso en la estación de franceses belgas y franceses, que coincidía con el mismo entusiasmo favorable para nuestro país, pero que siendo, finalmente para nosotros, la situación de España, en este concepto, muy diferente de la de aquellos países, el sentimiento belga debía tener explicaciones también distintas. Y por tanto lo mejor para remediar el mal no podrían ser los mismos.

Pero observó que allí como aquí, los flamencos se dirigían a los respectivos gobiernos, denunciando manejos hostiles a los intereses nacionales que los ministros deben combatir. La conferencia flamenca internacional de Bruselas declaró condamnadas las intervenciones de los gobiernos en todos los asuntos puramente bursátiles del comercio, y por tanto, pero muy especialmente, en el comercio de los cambios. Y algunos periódicos ingleses han combatido las disposiciones interventionistas del gobierno belga, que ha dado explicaciones para advertir que solo trataba de impedir la especulación de los fiscos, dejando libertad a los banqueros para operar con toda la amplitud que sus negocios exijan.

En España también se ha pedido y sigue pidiendo una «sga» e indeterminada actuación del gobierno sobre esta materia. Claro está que poco costaría al ministro de Hacienda redactar una disposición semejante al que en 29 de Octubre del 19 se dictó para impedir que el ahorro nacional tomara el disparatado derrotero de la especulación de marcos; pero viata la ineficacia de aquel reglamento que se puede inspirar ahora otra semejanza?

La repasan todas las causas clásicas de la depreciación de la moneda con la cual se esparsen un pánico total y contraproducente; pues con esas explicaciones que de si mismo se dan muchos escritores, pocas que dan convenciones y no faltan tampoco los que se deciden por achacar la depreciación de la peseta a manejos interesados de los enemigos de España.

No entraré a analizar esos razonamientos: puesto que muchos escritores los han expuesto, voy a decir mi propia opinión que es otra hipótesis que se dan para explicar fenómenos bursátiles, es pasajera y no tengo ilusión de que sea la acertada por si de ella se pudieran derivar acciones de gobierno con alguna magnificencia para defender la riqueza patria, que las otras medicinas recetadas.

Cómo hablar de nuestra moneda sin hablar de billetes del Banco de España, y su situación es evidentemente magnífica, teniendo con reservas muy sobradas las garantías monetarias necesarias para la robustez de su crédito parece natural que molestas no se agraven mucho los males de nuestra Hacienda, y la situación desfavorable de nuestra balanza comercial no aumenta también mucho, podemos pensar que en el curso de los cambios no han influido ni pueden influir por ahora esos elementos... mientras exista, sin rasgarlas, la cartilla protectora de expediente del billete de nuestro Banco de emisión.

Sí en el mercado de una ciudad hay una inflación grande, durante unos días, de mercancías, por más tiempo que ellos sean, dejarán de valer, pudiendo venderse a menores precios que frutas de otra calidad inferior más escasa en ese momento. Aquí lo interesante será averiguar de dónde ha salido al mercado esa abundancia de pesetas que las ha hecho desmercer en su cotización. Porque los caudales que normalmente hacen fluir esta mercancía a las bolas han sido examinados y sus diferencias no despejan la incognita de ese fenómeno.

Para mí existe una explicación. Alemania, a cambio de sus marcos, no llevó un río de oro: varios miles de millones de pesetas. Como el estado económico de ese país ha hecho abandonar en él la idea de ahorro y de la inversión tranquila de capitales, deben encontrarse allí,

en alguna parte, grandes cantidades de monedas fuertes, en estado latente, dispuestas en todo momento a la especulación, lejos del alcance y previsión de gobierno y de todo esfuerzo patriótico que su defensa pudiera idearse en los países que las dejaron emigrar.

Si los emigrantes españoles sufren, en muchas ocasiones lamentables, el abandono con que los elvira su país, pese a que ellos están por esos mares de Biscay, vagando, muchas pesetas, en su mayoría deberían tener explicaciones también distintas. Y por tanto lo mejor para remediar el mal no podrían ser los mismos.

Pero observó que allí como aquí, los flamencos se dirigían a los respectivos gobiernos, denunciando manejos hostiles a los intereses nacionales que los ministros deben combatir.

La conferencia flamenca internacional de Bruselas declaró condamnadas las intervenciones de los gobiernos en todos los asuntos puramente bursátiles del comercio, y por tanto, pero muy especialmente, en el comercio de los cambios. Y algunos periódicos ingleses han combatido las disposiciones interventionistas del gobierno belga, que ha dado explicaciones para advertir que solo trataba de impedir la especulación de los fiscos, dejando libertad a los banqueros para operar con toda la amplitud que sus negocios exijan.

En España también se ha pedido y sigue pidiendo una «sga» e indeterminada actuación del gobierno sobre esta materia. Claro está que poco costaría al ministro de Hacienda redactar una disposición semejante al que en 29 de Octubre del 19 se dictó para impedir que el ahorro nacional tomara el disparatado derrotero de la especulación de marcos; pero viata la ineficacia de aquel reglamento que se puede inspirar ahora otra semejanza?

La repasan todas las causas clásicas de la depreciación de la moneda con la cual se esparsen un pánico total y contraproducente; pues con esas explicaciones que de si mismo se dan muchos escritores, pocas que dan convenciones y no faltan tampoco los que se deciden por achacar la depreciación de la peseta a manejos interesados de los enemigos de España.

No entraré a analizar esos razonamientos: puesto que muchos escritores los han expuesto, voy a decir mi propia opinión que es otra hipótesis que se dan para explicar fenómenos bursátiles, es pasajera y no tengo ilusión de que sea la acertada por si de ella se pudieran derivar acciones de gobierno con alguna magnificencia para defender la riqueza patria, que las otras medicinas recetadas.

Cómo hablar de nuestra moneda sin hablar de billetes del Banco de España, y su situación es evidentemente magnífica, teniendo con reservas muy sobradas las garantías monetarias necesarias para la robustez de su crédito parece natural que molestas no se agraven mucho los males de nuestra Hacienda, y la situación desfavorable de nuestra balanza comercial no aumenta también mucho, podemos pensar que en el curso de los cambios no han influido ni pueden influir por ahora esos elementos... mientras exista, sin rasgarlas, la cartilla protectora de expediente del billete de nuestro Banco de emisión.

Sí en el mercado de una ciudad hay una inflación grande, durante unos días, de mercancías, por más tiempo que ellos sean, dejarán de valer, pudiendo venderse a menores precios que frutas de otra calidad inferior más escasa en ese momento.

Aquí lo interesante será averiguar de dónde ha salido al mercado esa abundancia de pesetas que las ha hecho desmercer en su cotización. Porque los caudales que normalmente hacen fluir esta mercancía a las bolas han sido examinados y sus diferencias no despejan la incognita de ese fenómeno.

Para mí existe una explicación. Alemania, a cambio de sus marcos, no llevó un río de oro: varios miles de millones de pesetas. Como el estado económico de ese país ha hecho abandonar en él la idea de ahorro y de la inversión tranquila de capitales, deben encontrarse allí,

## Fernández Jiménez contesta á Alba

Esta mañana llegó de Madrid el Sr. Fernández Jiménez en el expresivo y osozguida leyó EL DEFENSOR de noche en el que figuraron unas incusiones que el Sr. Alba hizo ayer en San Sebastián y que nos trasmite a ésta hora de la tarde nuestro activo corresponsal Sr. Menéteha.

Sabedores de su llegada le visitamos para que nos diera su opinión sobre lo dicho por el ministro de Estado y el diputado por Montilla nos hizieron las siguientes manifestaciones:

que insistió en que son rigurosamente ciertas sus anteriores declaraciones sobre la forma y el orden de no

disparar hasta que no fueran agredidas, en que se dispuso faer a las tropas a combate de Tizzi Assa, y que no solo consta así en las partes oficiales cuyas copias remitidas por el ministro de la Guerra obran en su poder, sino que el Alto Comisario lo tiene confirmado ante la Comisión de Responsabilidades, segura aparezca en las cuartillas taquigráficas correspondientes, pues declaró que la referida operación militar «con todos sus detalles» fue aprobada previamente por el Gobierno.

Añadió el diputado por Montilla, que faltan a la verdad los que niegan ambas hechas que son los únicos hasta hoy afirmados por él, los cuales sostendrá en las Cortes, y que puso que el Presidente del Consejo de Ministros con una sinceridad que la hora, ha manifestado que no tuvo conocimiento de que nuestras tropas fueran a dicho combate con tal orden, y que de haberlo tenido no lo hubiera consentido, resta solamente averiguar quién o quienes lo tuvieron y consintieron, cuya investigación está realizando en estos días, la Comisión de Responsabilidades.

Y por último nos manifestó dicho Diputado, que obran malas que para justificar sus errores y sus antipatriéticas labores y sus culpas, de todo lo cual tiene ya el país formado juzgado completo, hablan para falsear la verdad en un asunto tan claro, de majaderías y otros concepciones de mal gusto que resaltan por la evidencia de los hechos y por el desdén de los que en cumplimiento de su deber, con serenidad y sin personalismos, los hemos y los seguimos haciendo públicos.

**EXTRACTO DE LOS DOCUMENTOS OFICIALES A QUÉ SE HACE REFERENCIA ANTERIORMENTE**

(a) El Comandante General de Melilla Sr. Martínez Anido al poseerse de su cargo telegrafó al Ministro de la Guerra el 9 de Junio iluminó lo siguiente:

«Vey conociendo detalles del desarrollo del combate del dia 8 del actual y entre ellos considero poner en conocimiento de V. E. que la vispera de la operación se recibió en Driss dirigido por Comandante General

telegrama del Alto Comisario en el que entre otros extremos consta el siguiente... La significó que debe ordenar a Jefes columnas que si al avanzar no fueren hostilizadas por el enemigo, se abstengan de hacerlo... si fueran hostilizadas, que rompan fuego inmediatamente y ataque con toda energía y que aviaciòn rompa el fuego cuando lo siga en tierra o se lo ordene V. E. en consonancia con lo anterior dice pero no apariéndose de los lugares inmediatos en que se va a realizar la operación para ser utilizada en todos los instantes... Hago esta advertencia por si diera resultado una gestión política que está en trámite. (En efecto la misma nos costó más de mil bajas.)

b) Informe de declaración del Alto Comisario señor Silvela ante la Comisión de responsabilidades el 10 de Agosto, respecto al combate de Tizzi Assa. Dijo: «... Pero como yo quería curarme en salud, puesto que era un hombre civil, entendí que de la organización de las columnas, del detalle de la operación (se trataba de llevar un convoy que no podía entrar en días anteriores), de la forma de proceder etc., etc., debía dar cuenta al Gobierno...» y hasta que recibí el telegrama de este autorizando la operación, no di las órdenes para que se realizará... es decir, que el Gobierno estaba enterado.

**Telégrafos**

**ACADEMIA CIVICO MILITAR**

Profesorado especializado—Informes referentes a carreras y programas por correo y gratuitamente fuera de la localidad. —Correspondencia al Director, Plaza de Santa Catalina núm. 7.

**Sabiniano Lumbreiras**

Abastecimiento de carnes

Oficina Poyo, núm. 29

**PRECIO AL PÚBLICO**

Precios de la carne: Vacas con hueso, 8'10 pesetas kilo; id. sin hueso, 4'20; ternera con hueso, 8'30; id. sin hueso, 4'50 macho, 2'50

del detalle, etc., para que no ignorara lo que se había proyectado por el Alto Comisario, y que las fuerzas de Melilla no se moverían mientras no se recibiera la autorización expresa y categorica del Gobierno...

c) Nota efusiva dada por el Presidente del Consejo de ministros a la prensa de Madrid el 30 de Agosto.

Dijo así: «... Respecto á lo que se viene escribiendo del combate de Tizzi Assa sobre que nuestras tropas fueron indefensas y con orden de no

disparar contra los moros, hago constar; que yo no tuve conocimiento de

esas órdenes y que de haberlo tenido, no habría consentido que nuestro Ejército marchara sin medios y completamente indefenso».

## Segunda Enseñanza

**ACADEMIA CIVICO MILITAR**

Atenta esta Academia a las necesidades de Córdoba, ha establecido una sección especial de 2.ª enseñanza con internado, en el cual tendrá el alumno trato esmerado, contando con profesorado competente para la explicación de las asignaturas. —Plaza de Santa Catalina núm. 7.

## INSTRUCCION PÚBLICA

Con arreglo a los Estatutos, se han hecho los siguientes traslados por el cuarto turas.

La posesión de estos será el primero de Octubre.

**Maestras.**—Vienen: Doña Victoria Infante Sánchez, a Priece; doña María Josefa Gómez Guache, a Puente Jenil; auxiliar; D. Filomena Ayuso Alpañez, a Luque; doña María Morado Gómez, a Nueva Carteya; doña Vicenta Marina Rodríguez, a Montemayor.

Cambian de escuelas: doña Josefina Palos Roldán, a Puente Jenil; doña Margarita Martín Orellana, a Baena; doña Isabel Pérez Gantore, a la segunda de Adamuz, y doña Dolores García Verdejo, a Espiel.

**Maestres.**—Vienen: Don Carlos Llamas Moreno, a la 1.ª de Baena; don Francisco Almazán Autón, a Montoro, n.º 2; don Francisco Zafra Romero, a Posadas; don Ezequiel Otero Álvarez, a Montilla, auxiliar; don Andrés Lazcano Sáez, a Montoro, n.º 1; don Daniel Alcalde Zafra, a Montoro, n.º 5; don Juan Moreno Martín, a Rute, n.º 3, y don Juan López del Arbo, a Zuheros.

**Cambian de escuelas:** Doña Josefina Palos Roldán, a Puente Jenil; doña Margarita Martín Orellana, a Baena; doña Isabel Pérez Gantore, a la segunda de Adamuz, y doña Dolores García Verdejo, a Espiel.

**EXTRACTO DE LOS DOCUMENTOS OFICIALES A QUÉ SE HACE REFERENCIA ANTERIORMENTE**

(a) El Comandante General de Melilla Sr. Martínez Anido al poseerse de su cargo telegrafó al Ministro de la Guerra el 9 de Junio iluminó lo siguiente:

«Vey conociendo detalles del desarrollo del combate del dia 8 del actual y entre ellos considero poner en conocimiento de V. E. que la vispera de la operación se recibió en Driss dirigido por Comandante General

telegrama del Alto Comisario en el que entre otros extremos consta el siguiente... La significó que debe ordenar a Jefes columnas que si al avanzar no fueren hostilizadas por el enemigo, se abstengan de hacerlo... si fueran hostilizadas, que rompan fuego inmediatamente y ataque con toda energía y que aviaciòn rompa el fuego cuando lo siga en tierra o se lo ordene V. E. en consonancia con lo anterior dice pero no apariéndose de los lugares inmediatos en que se va a realizar la operación para ser utilizada en todos los instantes... Hago esta advertencia por si diera resultado una gestión política que está en trámite. (En efecto la misma nos costó más de mil bajas.)

b) Informe de declaración del Alto Comisario señor Silvela ante la Comisión de responsabilidades el 10 de Agosto, respecto al combate de Tizzi Assa. Dijo: «... Pero como yo quería curarme en salud, puesto que era un hombre civil, entendí que de la organización de las columnas, del detalle de la operación (se trataba de llevar un convoy que no podía entrar en días anteriores), de la forma de proceder etc., etc., debía dar cuenta al Gobierno...» y hasta que recibí el telegrama de este autorizando la operación, no di las órdenes para que se realizará... es decir, que el Gobierno estaba enterado.

**Telégrafos**

**ACADEMIA CIVICO MILITAR**

Profesorado especializado—Informes referentes a carreras y programas por correo y gratuitamente fuera de la localidad. —Correspondencia al Director, Plaza de Santa Catalina núm. 7.

**Sabiniano Lumbreiras**

Abastecimiento de carnes

Oficina Poyo, núm. 29

**PRECIO AL PÚBLICO**

Precios de la carne: Vacas con hueso, 8'10 pesetas kilo; id. sin hueso, 4'20; ternera con hueso, 8'30; id. sin hueso, 4'50 macho, 2'50

**Comercio e Idiomas**

**ACADEMIA CIVICO MILITAR**

Internado—Informes referentes a carreras y programas por correo y gratuitamente fuera de la localidad. —Correspondencia al Director, Plaza de Santa Catalina núm. 7.

## A la Virgen

de Villaviciosa

Lema: Y como humilde hijo agradecido por mi pueblo y por mis juntos te pido.

Entre las flores que los prados pueblan y entre los lirios que los valles crisan encuentro flores de belleza suma y aspiro aromas grises, exquisitas.

A tu presencia soberana Virgen los lirios nadan, ni flores lindas, pues la hermosura de rival carece y no hoy aroma que con tu compaña.

Ante tus plantas hasta el angel póstreas, y ante tu rostro hasta el sol se eclipsa y ante el imperio de tu voz sagrada todo obedece y ante ti se humilla.

Eres del Cielo la Señora y Reina

de Verbo la Madre escogida

y eres el gozo del linaje humano

y la patrona de esta humilde villa.

Oye mi canto, Madre cariñosa,

# Telegrafos y Teléfonos

Quinto correspondiente en Madrid "AGENCIA MERCANTE"

MADRID DEDICADA LAS 2 A LAS 7 DE LA TARDE

## LA BOLSA DE HOY

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano.

Franco cambio medio . . . . . 41'275

, cierre . . . . . 41'45

Libras cambio medio . . . . . 00'00

, cierre . . . . . 09'00

Dollars . . . . . 0'00

Interior 4 por 100 al contado 71'80

Exterior 4 por 100 . . . . . 87'80

Acciones del Banco de España . . . . . 589'00

Id. del Banco Hispano Americano . . . . . 009'00

Id. Preferentes Azucarera . . . . . 00'00

Id. ordinarias id . . . . . 00'00

Id. del Banco Español del

Banco de la Plata . . . . . 284'00

Id. de Tabacos . . . . . 250'00

Ferrocarriles del Norte de

España . . . . . 003'00

Id. de M. Z. y A . . . . . 003'00

## POLITICA

## Alhuemes

El jefe del Gobierno no recibió hoy a los periodistas.

Les envió un recado con el subsecretario diciéndoles que estaba ocupado y que lo desparrasán que no les recibiría.

No tenía ninguna novedad que comunicar.

Continuaba el debate con los ministros de Gobernación y de Fomento respecto de la provisión del Gobierno civil de Barcelona.

Sobre esto no había aún nada resuelto.

Esta noche marcha a Cestona.

Le acompañará en su viaje el subsecretario señor Barredo, que tiene la familia en San Sebastián.

Amber regresaría a Madrid el próximo lunes.

Trabajo

El ministro del Trabajo nos ha dicho que los ingenieros de su departamento le han entregado el informe sobre el incendio en la Central hidroeléctrica.

Coincide el informe respecto a las causas que motivaron la catástrofe con lo publicado en la prensa.

La Compañía asegura el consumo de los abonados, pero los disminuye

el vuelo hasta el día 20 del actual en que quedará terminada la reparación en la Central térmica de Villora (provincia de Guadalajara).

Armináez nos dijo que se ocupa del problema de la vivienda.

Estudia el proyecto de su autoridad de modificar la ley de esas bases para darle mayor eficacia.

## Gobernación

El Duque de Alba nos dijo que se le había hecho saber que no había novedad.

¿Se ha nombrado ya gobernador civil de Barcelona?

Esa es la propuesta obligada, dijo el Duque de Alba sonriendo, porque no hay otra.

Hay una noticia de gracia de Covaleda (Soria), donde un incendio ha arruinado 16 casas.

La mayoría estaban construidas con hojas secas.

## Portada

El ministro de Fomento nos dijo que carecía de noticias.

Será nombrado Director general de Obras Públicas el Sr. Rodríguez Pérez.

El señor Seura actual subsecretario lo ha visitado hoy para reiterarle su dimisión por necesidad de tener que marchar a la Coruña.

## Gasset

Un periódico publicó esta mañana declaraciones de Gasset.

Dice que su dimisión ha obedecido a la indecidida demora en llevar a cabo el plan de reconstrucción nacional.

Respecto a la Memoria del Estado Mayor Central no se opuso a parte de ello, sino solo a que difiriera la reparación, requiriendo en cambio una actuación del ejército, y como todo esto exige gastos, se opuso, porque impedían acometer los proyectos de Obras Públicas.

Se me pedia una nueva trama.

Y trama tras trama se pasan los años.

Así van aniquilándose las fuerzas.

Siempre hay un motivo para hacer un requerimiento apremiante, y se va empleando más y más dinero en Marañones.

En el Ayuntamiento se celebró reunión ordinaria. Careció de importancia.

Presidió el alcalde accidental. Se trató de la creación de un mercado de flores y pájaros en el Prado.

Saborit dijo que le habían denunciado los técnicos del laboratorio que la leche que se da en el Instituto de Seroterapia costaba 120 por 100 de agua y está decremada.

Dijo el alcalde que se impondrá el correctivo e insumo.

El conflicto italo-griego

Palabras de Mussolini

Londres.—Como elemento de juicio y antes de los acuerdos tomados por la Liga de Naciones deben citarse unas palabras de Mussolini, que de ser ratificadas crearán gravísimo conflicto.

Mussolini es un discurso pronunciado para el Gabinete Italiano, preclamó que la opinión pública en Europa reaccionaba en favor de la acción de Italia contra Grecia. La opinión pública se ha sentido gravemente ofendida y sorprendida en Italia por el punto de vista de un gran sector de la prensa británica.

Confie en que esta severa lección de realismo político curará para siempre a Italia de la enfermedad de emplear frases convencionales.

Declaró absolutamente inadmisible que el Consejo de la Liga de Naciones asuma la tarea de decidir en esta cuestión. La dirigencia italiana mantendrá que el Consejo era absolutamente incompetente para juzgar la cuestión, que iba más allá de las cláusulas invocadas por Grecia. Si, a pesar de esto el Consejo declara su competencia, él ya se habrá decidido que Italia se separara de la Liga.

El Gabinete aprueba incondicionalmente la actitud de Mussolini.

EXTRANJERO

España e Italia

Roma.—El periódico «L'Observatore», refiriéndose al próximo viaje de los Reyes de España a Roma, dice que la noticia ha tenido una gran acogida entre el pueblo, pues los Reyes de España son muy admirados en esta nación por las dotes que les adoran.

Añade que la situación geográfica de ambas naciones hace prever que su visita no dejará ambas hermanas las principales potencias de Europa.

El motivo de mi descontento, es que a pesar de todo esto siguen atascadas las obras públicas y continúa la sangría anual en África.

Hay que tener en cuenta que la sangría afecta ya a gran parte del sistema circulatorio de España.

No siendo mi discrepancia del Gobierno por motivos dogmáticos, continué ayudando la obra existente y a las autoridades liberales del país.

Realizé trabajos estadísticos en armonía con esas soluciones y probé cómo España puede librarse de la pesadumbre de Marruecos.

## Alba

San Sebastián.—El señor Alba nos ha dicho que conferenció con el Presidente y éste le dijo que no había nada de particular.

Mañana marchará a Ostena, donde permanecerá días.

Este año irá a Palacio a despedir con el Rey, esta noche facilita la lista de los decretos firmados.

Lo ha visitado hoy el Obispo de Burgos de Osma.

También le visitaron el concejo de Lizárraga y el diputado de Osio.

Igualmente le ha visitado el ministro de Gracia que está de despedida porque se ha suprimido la legación de su país en España debido a razones económicas.

Se acampanan los asturianos en la embajada de Perú.

## Gobernador

Las gestiones para el nombramiento de gobernador de Barcelona las lleva personalmente el S. Portela.

Pronunciaron discursos el Dr. Aguilera, Alende Salazar, el Obispo de la Diócesis y el ministro de Instrucción Pública.

El próximo Congreso se celebrará en Zaragoza en 1925.

## Campos Experiments Agrícolas

OLIVOS ARBOREOS DE PRODUCCIÓN ANUAL ALMENDROS ESMAY J.C. RESISTENTES A LAS HELADAS TALUDS Y ARQUEDOS DE JARDIN ADORNOS Y PABLO ETC. ETC.



CONSULTAS Y PEDIDOS AL DIRECTOR AGROPECUARIO D. JULIO CABRERA D. APARICIO DE CORTEZAS M. LÉON GARCÍA P. PIDANSE CATALOGO Y PROSPECTO EN LA LIBRERIA DE LA RUEA DE MADRID.

y con el fin de buscar alivio a su quebrantada salud, marchó a la plaza a la general de brigada don Jalil Echagüe.

## Exministro

Tetuán.—El exministro de la guerra del exultán, Abdal Aziz, ha pedido una audiencia al Comisario Superior.

Luego visitó al Jefe por primera vez.

Se concede importancia a esta presentación, por tratarse de un mero de gran prestigio y protegido de la gloria.

## Otro mero

Ha visitado a Silvela un primo del Reina, para rotejar la adhesión de este y participar en que se halla dispuesto a formalizar acuerdos concertados con España, en aquel territorio.

## El «España»

Se han suspendido nuevamente y a consecuencia del temporal los trabajos en el cercado «España».

## Varias notas

El teniente coronel Barbero ha visitado el Comandante general, pues marcha enseguida a Tetuán.

La famosa carnicería de Monte Arruit ha vuelto de nuevo a la carnicería que antes del desastre tenía en el juez poblado.

Han desertado de la Zanjilla de Abada, durante la noche última, tres incógnitos de la moballa, llevándose armamento, correaje y municiones.

Los oficiales que vienen más graves son los capitanes D. Francisco Leal Morales y D. Antonio Canete.

Manda la expedición el comandante D. Eugenio del Valle.

## Los ladrones del Banco

Óviedo.—Se ha reunido hoy la Comisión provincial celebrando sesión ordinaria.

Se acordó protestar contra el asalto y robo al Banco de España y el asesinato del Director de dicho establecimiento.

La Comisión pasó al Banco de España a transmitir el acuerdo.

El capitán de la guardia civil que presta servicio en Hospitalet de Llobregat oyó varios disparos y al audir encontró herido al vigilante nocturno del distrito y muerto a Francisco Martínez Olivares.

## Ladrón

Ha quedado aclarada la culpabilidad de uno de los detenidos por asalto a casa de Selvach.

Al italiano Bautista Perrone, se le encontró una cantidad igual a la existente en una de las cajas robadas.

También está probada la culpabilidad de Enrique Albareda.

## Un rancho

Añeché, después de la comida en el cuartel que ocupa el regimiento de Jaén, se sientan indispuestos algunos soldados.

Se llamó al médico del batallón, el cual dijo que el asunto carecía de importancia, que era que el bocadillo que se sirvió a los soldados estaba muy salado.

Los jefes del regimiento pidieron otro mélico y se envió el de capitán general, el cual dispuso que diez de los soldados fueran trasladados al Hospital Militar.

Se instruyeron diligencias para averiguar lo que ha ocurrido.

## Sindicistas

En Asamblea celebrada por el Sindicato único del ramo de construcción, se acordó dar por terminada la huelga de ladrilleros.

## Miscelánea

## Filatelia

El administrador de la Casa de la Moneda, ocupándose de la subasta de sellos, ha dicho que no se trata de los que están en circulación.

De cada emisión nueva se imprimen 33 pliegos antes de que se autorice su utilización.

Han desaparecido 26 pliegos de cinco céntimos.

Los pliegos fueron tirados en tinta seca, pero hubo que suprimir la tinta por que la legislación internacional ordena que se impriman en tinta seca.

## Fuego á bordo

Malilla.—La marinera del «Dédalo» observó ayer que la gasolinera «H4» se hallaba envuelta en llamas, por el rancho de proa.

Los marineros desciendieron del «Dédalo», con objeto de proceder a la extinción del siniestro.

A bordo de la gasolinera se encontraban los tripulantes Enrique Ríos Pérez, Antonio Carrón Pérez, Joaquín González y Melchor Gil Ruiz, que habían resultado con quemaduras el parecer de carácter grave.

## Echagüe

Malilla.—A bordo del vapor corre

hay ningún perjuicio para el Tesoro, pues está anulada la tirada.

Se lamenta de que no hayan podido ser ir para franquicia, teniendo el hecho sólo un valor moral, pero no material.

Los filatelistas se han apresurado a adquirir esa clase de sellos que han de ser tan raros y algunos de los vendidos por Cáceres les han adquirido coleccionistas en 25 días.

Se dice que se están vendiendo en una casa de Madrid esos sellos como curiosidad filatélica, pero no son auténticos, sino fotografías de los mismos.

Tren hospital

A las 2 menos 20 de esta tarde ha llegado a Madrid el tren hospital conduciendo enfermos y heridos procedentes de Málaga y Melilla.

En la estación esperaban numerosas de los regimientos de Pavía, artillería, ingenieros zapadores, ferrocarriles, húsares de la Princesa, infantería del Rey y otros para el transporte de los soldados.

Había 11 camiones de Sanidad militar para el traslado a los hospitales, dos del Teatro Electroscénico, uno de la Cruz Roja.

Se encontraban las autoridades militares y al frente de ellos el general Uzquiza.

Vienen 137 soldados y 8 oficiales. Cuarenta se han trasladado al hospital de S. Nicolás, los oficiales al hospital de S. José y Sta. Adela y el resto a Garabanchel.

Los oficiales que vienen más graves son los capitanes D. Francisco Leal Morales y D. Antonio Canete.

Manda la expedición el comandante D. Eugenio del Valle.

## Barcelona

## Tires

Añeché a las once la guardia civil que presta servicio en Hospitalet de Llobregat oyó varios disparos y al audir encontró herido al vigilante nocturno del distrito y muerto a Francisco Martínez Olivares.

Se qued

**La Montería** El grandioso éxito del maestro Guerrero en discos marca «Gramófono» en relieves y en música impresa. Da venta  
**Almacenes Piazza Hermanos - Sucursal**  
 REPRESENTANTE

**G. MARTINEZ RÜCKER**

Claudio Marcelo, 13. -- Córdoba

Acabamos de recibir una remesa importante de Autopistas americanas desde 4.500 pesetas.  
 Única fábrica en Andalucía de Planos y Arsenios.

Pida catálogos que les remitimos gratis. — Operaciones a plazos

Interesa a todo comprador visitar el detalle del almacén

**La Estrella**

Crema Simón a pesetas 1'20.

Polvos Pompeya a pesetas 2'40.

Diademas concha a 80 céntimos.

Tiranías desde 90 céntimos.

Medias señora desde 50 céntimos en adelante.

Calzinetas caballero desde 40 céntimos.

Todos los demás artículos a precios baratísimos.

**IMPORTANTE:** A todo comprador se le regalará una pasta de Jambón superior calidad o un paquete de polvos clara extra.

Visitad "LA ESTRELLA" Librería, 16

### Parroquial

Hasta la noche de California, de Madrid, el oficio de la escuela de reserva don Joaquín Panadería dedicó su vida a la mujer, y con una estupiñamia de diezmo puestaladas en la región escapular, matanilla. Se llamaba Josefina Moraleda, de 35 años.

### Funerales

Bilbao.—En la Basílica de Santa María se han celebrado funerales costeados por la Diputación en sufragio del alma del capitán don Pedro Ibarra, que murió en el combate de Tifaratin, y de todos los soldados vizcaínas que perecieron en dicho combate.

### En un Municipio

Bilbao.—En el Ayuntamiento de Begona ha habido un gran tumulto, llegando el concejal comunista Tomás Bascocesga a abofetear al socialista Jenaro Ortega.

### La catástrofe del Japón

#### Labor del gobierno

El gobierno japonés está haciendo frente de un modo gallardo a los tres gigantescos problemas que se derivan del mayor cataclismo que se conoce en la historia del Japón. Primamente, el suministro de víveres, habitación y ropas para más de 2 millones de personas en Tokio y varios millones más en las otras ciudades y distritos afectados.

Para este objeto el acto de emergencia permitirá a las autoridades efectuar la requisita de material, habiendo organizado en toda la nación trabajos de auxilio.

En segundo lugar, el mantenimiento del orden en Tokio y otras ciudades, en las cuales el desorden, el saqueo y la violencia se han registrado ya. Para combatirlo se ha adoptado la Ley Marcial y otras medidas de carácter militar.

El tercer problema es la reconstrucción de Tokio y otras ciudades, de los ferrocarriles, telégrafos, teléfonos y caminos, para lo que se requiere, según cálculos aproximados, cuando menos, mil millones de libras esterlinas, antes de que se dé por terminada la reconstrucción.

La zona del desastre

Osaka.—Por los datos recibidos en la zona donde ocurrió el desastre, se demuestra que el terremoto afectó las prefecturas de Tekio, Kanagawa, Shizuka, Chiba, Yamashishi, Saitama, Maraki, Nagano, Guna, Tochigi, en una extensión total de 20.000 millas cuadradas, que cuentan con una población de 15 millones y comprenden grandes ciudades como Tokio, Yekohama y Yekosuka, y puntos de cita para el turismo extranjero, como son Kamakura, Hakan y Nikkei.

### Agua y luz

La situación de Tokio mejora. Ha sido reparado el sistema de distribución de agua en toda la capital, volviendo a funcionar el alumbrado en cuatro barrios.

**Francisco Guerrero Barcia**  
 Instalador Electricista  
 Alfonso XIII, 38 — CORDOBA

### Sociedad Filarmónica Cordobesa

La Junta Directiva de esta Sociedad trabaja incansablemente en la preparación del período musical 1923-1924 para conseguir que sus socios los buenas aficionados al divino arte puedan oír lo más notable que en conciertistas nacionales y extranjeros circulen por España.

A este propósito hacen gestiones en la casa Danzí (Madrid), y el señor Solar, representante de las Filarmónicas federadas, teniendo contratados para los conciertos en el próximo Octubre al ensartista español de cuerda, notable agrupación compuesta por solistas de la orquesta sinfónica que dirige el maestro Arbós, y sucesivamente en los meses de Noviembre y Mayo y sin poder aún determinar fecha, los artistas siguientes entre otros:

Pianistas: Brionsky, Berovareky, Rabinstein, Salter, Harbi.

Cantantes: Ninon, Vailin, Aga, La Mezka, Alexandre, Alexandrowski, Carlota Dalmases, Osteine, Grabil del Pozo, (Óperas célebres de Cámaras).

Violinistas: Qatreaga, Marien, Sartiotti, Kubitsik, Koschanski, Thibaud.

Violoncelistas: Gaillermine Suggia, Arnole Foldesy, Cassadó, Herking.

Clarinistas: Kamer, Klingsler, Boes de Viana, Budapest.

Quinteto: Wesseling.

Trio: Sirota, Pollak, Busbanef, música antigua de Munich.

Guitaristas: Andrés Segovia y la orquesta sinfónica del emblemático maestro Arbós. Próximamente en Abril y Mayo (dos conciertos).

Como puede verse el programa a realizar es verdaderamente excepcional y tal corresponde a tan culta sociedad y al ferviente entusiasmo de sus socios.

### NOTICIAS

#### EN LA FUENSANTA

Mañana, fiesta de la comparsa de Córdoba, Ntra. Sra. de la Fuensanta, se celebrarán en dicha iglesia los siguientes cultos:

A las siete, Comunión general de las Marías de este Sagrario y demás fieles que desean recibirla.

A las nueve, fiesta solemne con orquesta y sermón, que predicará el M. I. señor Dr. don Miguel García Ballesteros, dignidad de Arcediano de esta S. I. C., costeada por los Excepcionales señores Marqués de la Motilla y Gende de Torralba.

A las once de la mañana, otra fiesta solemne que costeará el Excelentísimo Ayuntamiento, con orquesta y sermón que predicará el Ledo. don José Ayala Garrido, cura ecónomo de San Juan, de esta capital.

Asistirá el Excmo. Ayuntamiento.

Por la tarde, a las seis y media, comenzará la solemne novena con misa y sermón.

A estos cultos asistirán todos los días una lucida orquesta.

Predicará mañana el M. I. señor don Francisco Muñoz Romero, cardenal pontificio.

• LA REVISTA MARIANA •

Impreso el número primero de esta Revista, comenzará a repartirse esta noche ó mañana (D. m.)

En el próximo número publicaremos el sumario de esta Revista.

La Administración de «Revista Mariana» ruega que se le envíen encuadrados los Boletines de suscripción, para poder servir esta inmediatamente.

• TREN HOSPITAL •

A la una y cuarto llegó anoche procedente de Málaga el tren hospital que en nuestra sección telefónica anunciamos.

Esperaban el alcalde, varios concejales, representación del elemento militar y una nutrida comitiva de la Cruz Roja con su presidente señor Tienda.

Entre enfermos y heridos iban 141.

La mayoría eran del Tercio y de Regulares.

El teniente de Regulares don Ismael Alarcón, tuvo la grata sorpresa de encontrarse en la estación a su madre.

• AL INTERESADO •

habiéndole fijado su residencia en esta población el soldado licenciado del regimiento Infantería de Alava, Eusebio G. Mora y desconociéndose cuál sea su actual domicilio, se le requiere por medio del presente para que comparezca en el Negociado de

Quintas de este Ayuntamiento con el objeto de evadir un asunto de Interés.

### SUFRAGIOS

La misa que se celebra mañana a las diez, en la parroquia del Salvador será aplazada en sufragio de las almas de los suscriptores del *Exponente de Córdoba* fallecidos desde el día 8 del pasado mes de Agosto y de las personas siguientes cuyos deudos ordenaron la publicación en estas columnas, de esquelas de defunción ó de misas.

Don José M. Trillo Figueira y Barbero, D. Ascensión Luque Figueiro, don Salvador Meratino Gómez, doña Faustina Molina Fernández, don Sebastián Ortíz Gómez, don Juan Morales Olme, don Joaquín Trillo Figueiro y Barbero, don Juan B. Osorio Pineda, doña María de los Angeles Alvear y Noriega, doña Dolores Ortiz Molina de Jueguito, niña María del Carmen Casas Ortega, don Damián Gavarrón Zambrano, doña Leonor de Córdoba Díaz, doña Manuel de Castro García.

• EL GOBERNADOR CIVIL •

Ha regresado de Madrid el gobernador civil don Luis Rodríguez Guerra, encargándose del mando de la provincia y cesando el Presidente de la Audiencia don José Villalba.

• MADRINAS DE GUERRA •

Las desean don Vicente Molero Ramos Soñado de la Sociedad complementaria de Sanidad Militar, Hospital Móvil de la Montaña y Elias Ruiz González Sección Complementaria de Sanidad Militar, Servicio de Higiene. Ambos de Molilla.

• FUNERALES •

Ayer a última hora de la tarde se celebraron en la iglesia del Carmen (Puerta Nueva), solemnes funerales en sufragio del alma del Superior de los religiosos de dicha residencia R. P. Fr. Isidro Mantecon.

El féretro fué llevado por obreros que tenían gran afecto al P. Mantecón y quisieron rendirle esta prueba de cariño.

En la concurrencia figuraban el Superior, varios Carmelitas de Hinojosa del Duque, los de esta residencia, representantes de todas las comunidades de religiosos de Córdoba y sin número de personas.

Recurrimos á la respetable Comunidad y á la afligida familia doliente nuestro pésame más sentido.

• INTERE SANTÍSIMO •

La importante casa de Pianos y Autopistas de Felipe Jiménez y Jiménez no omite sacrificio alguno en bien de estos instrumentos y ha hecho un arreglo con el mejor maestro de Madrid para que se pase en ésta unos días no sólo para arreglos de las marcas suyas, sino también las que sean adquiridas en otros establecimientos.

También invita a los Profesores y Profesoras para que pasen por esta casa y aprecien la clase de Pianos que vende, marcas de reconocido nombre y de absoluta garantía y precios sin competencia.—Avenida de América, frente a la Estación.—Teléfono, núm. 501.

Avisen dentro de esta semana para arreglo de Pianolas y Autopianos.

• JUBILEO •

El día 9 del corriente comenzará el jubileo circular de las cuarenta horas en la iglesia del Hospital de Jesús Nazareno de esta ciudad, habiendo todos los días sermón en el ejercicio de la noche a cargo del señor capellán de dicho establecimiento don Antonio Campos González.

• EL FUROR BALOMÉICO •

Anoche jugaban varios jóvenes al bolo en la calle Cardenal González y al pasar el guardia André Redondo García le echaron un balonazo y al recogerlo fué insultado por los dueños, hermanos Antonio y Miguel Rodríguez López.

• DETENCIÓN •

Ha sido detenido por embriaguez y escándalo Bartolomé Risques Gil.

• INSULTOS •

Juan José Rodríguez Escobar insultó al guardia Miguel Asensio García por haber llamado éste la atención a varios niños que anoché a la noche escandalizaban en la Plaza de la Magdalena.

• ROBO DE UN RELOJ •

Ha sido detenido Antonio Torres Terres y Pedro Benítez Solero, que en la Piedra Esmeralda robaron un reloj a un soldado.

• PADECIMIENTOS EVITABLES •

Dolores agudos de reuma se calman al instante de usar el Balsamo Alcalísmico Moisés. Dolores de cabeza, nerviosos y reumáticos, desaparecen instantáneamente con Jaquenina. De venta en farmacias.

### EL TIEMPO

Temperatura máxima al sol en 24 horas, 38; a la sombra, 33-34. Minima, 16; barómetro, 752-50; higrómetro, 51.

### RECLAMADO

Ha sido detenido en Peñarroya Benito Murillo Hidalgo («El manquillo», que estaba reclamado por el Juzgado como autor de tentativa de robo en el comercio de doña Carmen Alcalde, en Valsequillo.

### INCENDIO

En la casa de campo «Bon Diego», situada en la parte de la sierra de Montilla, se declaró un incendio, ardiendo 100 arboladas de paja. No ocurrieron desgracias personales.

### BETENIBO

Ha sido detenido en Castro del Río António Ortiz López, que se le intervino una caballería de dudosa procedencia.

### DEPORTES

El día 25 se inauguraría la temporada oficial de foot ball, en el Stadium Córdoba América.

En el campo se ha hecho grandes reformas.

Con esa fecha aparecerá una revista deportiva ilustrada, bajo la dirección de don Emilio Jiménez, excelente aficionado á este sport.

### CASA DE SOCORRO

Hay han sido curados: Francisco Palomino Jiménez, de erosiones en la mano y dedo medio derecho, y Carmen Barrilero Carrillo, de contusiones en el antebrazo izquierdo.

### De Hacienda

Se ha concedido pensión á Miguel Gutiérrez Vadillo, de Pueblo Nuevo, de 1.080 pesetas, á pagar por esta Tesorería.

### Villanueva de Córdoba

#### DEFUNCIÓN

El día 3 del corriente, falleció en esta confortada con los Santos Sacramentos, doña Nicolsa Moreno Peñaranda, viuda de Blanco.

Al entierro que fué al dia siguiente, acudieron numerosos amigos á testimoniar las pruebas de afecto que tenían lo mismo á la finada que á su distinguida familia y entre los que figura nuestro querido paisano el digno secretario de Camara y Gobierno del Obispado Cordobés muy ilustre señor don Miguel Blanco Moreno.

El entierro y pomposa fúnebre fué de la clase más elevada.

El cadáver encerrado en lujostrato ataud fué llevado por servidores y amigos de la casa, así como las cintas por individuos de la familia.

La presidencia del duelo era ocupada, por el hijo político de la finada el rico propietario don José Antonio Díaz Moreno.

Mi pésame á tan distinguida familia.

